

做深土特产文章

# 党湾王泰和萝卜干成非遗产业金名片

本报讯(记者 斯林杰 韩杰)“没想到现在萧山的土特产都进化成这样了。”昨日,万象汇大屏上滚动播放的萧山土特产宣传片中,一盒包装精美的萝卜干格外吸睛,古朴的木质礼盒内,两坛风干萝卜干错落摆放。

这盒自带“质感”的萝卜干,源自党湾镇梅西八字桥酱菜厂,在当地已经传承100多年,是地地道道扎根萧山沙地的“老土特产”。其选用萧山沙地独有的“一刀种”萝卜为原料,通过“三腌三晒”的古法工艺,赋予了萧山萝卜干独特的口感与风味。

然而,这份百年传承的味道,曾一度陷入发展困境。“过去,萧山传统风干萝卜干始终面临‘卖不出、买不到’的尴尬局面。”王泰和品牌主理人、萧山区非遗(萧山萝卜干制作技艺)传承人傅凯莉坦言,传统风脱水

工艺效率低下,出货量稀少,加之缺乏品牌包装和市场推广,传统萝卜干产业濒临淘汰,这项珍贵的非遗技艺也一度面临失传危机。

深知农业发展的不易,2015年大学毕业后,傅凯莉走进梅西八字桥酱菜厂,接手王泰和品牌,成为这份百年传承的“守艺人”与“创新者”,决心让老萝卜干焕发新活力。

2022年,傅凯莉正式启动王泰和品牌价值重构计划,作为萧山区仅有的两家具备非遗资质的酱菜企业之一,这次革新不仅拯救了品牌自身,更给整个萧山萝卜干行业注入了全新动能。她打破行业传统,邀请中国美术学院设计师团队,将业内普遍使用的简易包装,升级为兼具国风美学与实用性的礼盒装和便携小袋装,让老土特产彻底摆脱“土气”标签;同

时,精准捕捉当下消费者的健康需求,研发推出减盐配方,在保留传统风味的基础上,更贴合现代饮食理念;此外,她巧妙融合萧山大青梅这一本地地标产品,创新研发出添加青梅汁的风味萝卜干,丰富产品品类。

随着王泰和萝卜干的名气日益响亮,东方甄选等头部平台及知名主播纷纷抛来合作橄榄枝。借助达人带货的东风,王泰和线上销售额同比增长200%,传统风脱水萝卜干的产值更是实现超百倍增长。在2025年浙江省农博会上,萧山萝卜干凭借独特风味成为最抢手的土特产之一,创下三小时卖出一千四百斤的热销盛况,让萧山非遗萝卜干彻底“出圈”。如今,以王泰和为核心的萧山萝卜干产业,已成功入选全省县域10亿元以上“土特产”全产业链名单,成为萧

山农业产业的亮眼标杆。

产业发展的同时,傅凯莉始终不忘带动乡邻共富。企业推行“公司+农户”的合作模式,以稳定且优厚的价格向周边农户收购“一刀种”萝卜,直接带动500多户农户增收致富;同时,打造“共富工坊”,为当地村民提供就业岗位,让群众在家门口就能实现就业增收。

如今,王泰和萝卜干的脚步早已走出萧山、走向全国,更逐步迈向国际舞台。“我们最近正在与多家航空公司洽谈合作,希望能让萧山萝卜干成为航餐标配,让每一位乘坐航班的旅客,都能尝到这份来自萧山的非遗味道,让更多人了解萧山萝卜干、爱上萧山土特产。”傅凯莉的话语中,满是对这个萧山土特产未来的期许。

探索“集体经济+自主物管”新模式

## 盈丰这个社区让物业服务回归居民本位

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 施婷婷)看书、喝茶、聊天……盈丰街道新中社区居家养老服务照料中心每天都是人气满满。令人意想不到的是,这一纯公益性质的“银发家园”,其建设资金竟有一半来自物业。

物业为何愿意出资近百万元干这么一件大事?原来,新中社区新中北家园小区的物业公司并非纯粹的市场化机构,而是由原新中村经联社参与创办并主导的。“新中北是个安置小区,交付初期并没有物业入驻。”新中社区党委副书记杨永平回忆道,“经过反复讨论,不少村民都赞成由我们自己来管理。”

为此,新中社区开始探索“集体经济+自主物管”模式,并与专业物

业公司开展阶段性合作,在学习先进管理经验、培养本地人员的基础上,逐步建立起一支属于社区自己的物业服务队伍。

在这一模式下,物业服务不再是与社区管理有时存在张力的“乙方”,而是真正融入社区治理结构的“自家队伍”。“物业的目标并非追求利润,而是管好小区,服务好居民。”杨永平说。

为小区电梯加装空调,不是一件难事,却绝对是一件麻烦事。一方面涉及公共收益或专项维修资金的申请与决策流程复杂,另一方面其能耗和维护成本也让部分物业公司望而却步。然而,去年新中北家园小区50多台电梯加装空调,仅用了一个多月时间便顺利完成,赶在夏末为居

民送来了阵阵清凉。

“当时有居民提到电梯里太闷热,老人孩子尤其难受。”杨永平说,了解这一诉求后,社区经过内部评估并与经联社沟通,决定利用部分物业运营盈余,迅速启动并完成了电梯空调安装工程。

“居民有诉求,能做的,该做的,我们基本都会推动去解决。”拥有近十年物业服务经验的物业经理周军对此感触颇深,“以前做服务总得先算经济账,现在想得最多的是怎样把服务做到位。”

这一服务理念也体现在小区的各个角落:夜幕降临,柔和明亮的灯光照亮归家之路,温暖晚归人的心房;崭新整齐的老年车棚里,电动车

有序停放,充电方便、出入安全……这些改善项目的背后,都有物业资金的直接参与。

“物业响应特别快,现在小区夜景很美,晚上散步锻炼舒心多了。”居民小王道出了许多人的心声。

“‘集体经济+自主物管’模式下,物业公司如有盈利,仍属于集体经济的一部分,最终会通过不同形式回馈给社区和居民。”杨永平解释道。

面对未来物业费政策调整与市场化运营的可能趋势,新中社区也表示,将坚持“自家物业、服务为先”的定位,进一步密切与居民的沟通协商,在提升服务质量与合理控制成本之间寻找最佳平衡点,真正让物业服务回归居民本位。

河上镇

## 膜力社区首场员工家庭日温情启幕 50组家庭共度亲子好时光

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 杨震宇)近日,河上镇红旗摩擦材料有限公司研发大楼一楼暖意融融,50组来自膜力社区企业的职工家庭欢聚于此,共同迎来“河上45°正青年”员工家庭日的首场活动。在冬日的和煦阳光中,一场融合亲子协作、文化体验与绿色生活的温馨之旅就此展开。

活动现场设有12个互动闯关打卡摊位,各家庭可自由参与、集章通关。在雪媚娘DIY区,孩子与父母一同戴上手套,揉面、包馅,将甜蜜的亲子时光亲手包进点心之中;“我从哪里来?”“你小时候玩什么?”“家乡有什么?”在你问我答环节中,亲子间的对话自然流淌,彼此的心也贴得更近;人行飞行棋游戏集趣味与教育于一体,河上派出所辅警现场提问,将交通安全知识融入嬉戏跳跃之间。

此外,活动还特别设置爱心绿植认领环节,每户家庭将一盆绿植带回家,并承诺在社群中持续分享养护点滴,让陪伴与关爱延续至日常。一位妈妈笑着分享道:“45°不是躺平,也不是内卷,而是刚刚好的生活姿态——有事业,也有家庭。”一位“90后”父亲也感慨:“平时总说忙,没时间陪孩子,今天才发现,快乐其实很简单。”

一个愿意扎根、彼此照亮、共同参与的家庭,正是小镇最温暖的底色。对此,膜力社区相关负责人谢泽轶表示:“员工家庭日作为‘河上45°正青年’品牌的重要实践,不仅是一场活动,更是构建青年友好型社区的有力起点。未来,社区将每月推出主题家庭日,形成‘月度家庭日’长效机制,并联动‘积分制’激励,让每一次参与可积累、可兑换、可持续,推动亲子陪伴如约而行、融入日常。”

戴村镇

## 沈村村老年活动中心升级改造项目完工

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 任舒婷)近日,戴村镇沈村村老年活动中心升级改造项目圆满完工,全新的活动空间正式亮相,为全村老人打造了一个安全、舒适、便捷的休闲娱乐“幸福港湾”。

此次升级改造,既是沈村村践行“民生为本”理念的生动实践,更是戴村镇推进未来乡村振兴示范带建设的关键一笔。

为让未来乡村振兴示范带建设的成果更好惠及老年群体,戴村镇统筹推进沈村村老年活动中心全方位提质改造,从内到外为老建筑焕新赋能,打造安全、舒适、便捷的老年活动阵地。

室外完成房屋立面更新与庭院环境整治,整洁的院落、崭新的外立面让活动中心颜值与质感双提升;室内重点升级活动室、图书室、电视室、健身房等功能区域,全面翻新卫生间,加装电梯和空调,解决老年人上下楼不便、活动环境闷热等实际问题,让老人们在舒心的环境中享受休闲时光。

此次老年活动中心升级改造项目总投资170余万元,以实打实的投入推动未来乡村振兴示范带民生配套设施提质升级。项目推进过程中,沈村村新乡贤联谊会主动出资3万余元,为活动中心更新饮水机、桌椅、躺椅等一批实用设施,以新乡贤力量反哺家乡、助力民生,让老人们的休闲体验更舒适、更贴心。

下一步,戴村镇将进一步健全老年活动场所管理机制、优化老年食堂配套服务,常态化开展贴合老年群体需求的文体活动,全力将其打造成为有温度、有品质的老年“幸福乐园”。



### 为大树穿上五彩“新衣”

昨日,闻堰街道郁金香社区携手辖区幼儿园、婴幼儿驿站联想到宝贝主理人,绿城物业与热心居民,共同为大树穿上五彩“新衣”。大手小手齐创作,让朴素的树木化身为温暖地标,成为社区共享打卡点。

首席记者 唐柯 通讯员 孔云妃

## 新春走基层

### 十碗头开席 湘湖幼儿园体博分园把萧山老底子年味“吃进”娃娃心里

本报讯(通讯员 郑婵娟 记者 王俞楠)近日,湘湖幼儿园体博分园以萧山“十碗头”为主题开展美食分享活动,让萌娃们在沉浸式品尝地道家乡味的过程中,感受本土饮食文化魅力,欢欢喜喜迎接新春。

为让活动更具文化内涵,前期幼儿园组织孩子们通过调查走访、班级讨论等形式,探寻“十碗头”的历史渊源,了解到这是由十道菜组成的萧山老底子过年宴席,承载着

“十全十美”的美好寓意。在此基础上,各班级同步开展特色实践活动,孩子们亲手制作萝卜干、脆白菜、糖藕、春卷等“十碗头”经典食材,在动手体验中加深对家乡美食的认知。

其中,大二班以“春卷里的萧山年味”为主题开展了实践活动。活动前,老师通过绘本共读、老照片展示等形式,向孩子们讲解春卷“卷福纳祥”的年味寓意,同时特邀有制作经验的家长志愿者走进课堂,详细

介绍春卷的制作工艺。随后,孩子们在老师的引导下学习包制春卷,一张张形态各异的春卷在指尖逐渐形成,承载着孩子们对年味的期待。

活动现场,大圆桌整齐摆放,萌娃们围坐一堂,热气腾腾的“十碗头”端上桌,鲜香四溢。当孩子们亲手包制的春卷登场时,张思微小朋友迫不及待地拿起一个轻咬一口,酥脆的外皮发出“咔嚓”声响,她兴奋地说:“这是我第一次包春卷,虽

然样子有点歪,但吃起来特别香。”孩子们尽情品尝美味,席间欢声笑语不断,在味觉享受中感受着团圆的温暖,领略着老底子的萧山年味。

“将萧山‘十碗头’引入幼儿园,不仅是一次舌尖的相遇,更是一次文化的传承。”幼儿园负责人表示,活动以美食为桥梁,让孩子们在鲜香滋味与温暖氛围的双重浸润中,真切体会萧山年味的醇厚底蕴与本土文化的独特魅力。

### 传统年俗融合非遗文化 湘湖社区喜迎第十届年俗节

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 王晨雨)近日,城厢街道湘湖社区第十届年俗节热闹开幕。在萧山区文化特派员朱虹的策划与指导下,活动以“演出+集市+体验”的形式,将传统年俗、非遗文化与社区生活有机融合,让居民在家门口感受到浓浓年味。

活动现场,非遗演出率先登场。绍剧《美猴王》《寿州救驾》、越

剧《打金枝》选段、戏曲绝活《变脸》以及莲花落《绍兴老酒》等节目轮番上演,以其独特魅力深深吸引了在场观众,点燃了现场气氛。

游园互动区同样人气十足。“一掷千金”“一马当先”“一箭送福”等趣味项目吸引许多居民踊跃参与,现场笑声不断。完成三个游园项目后,居民还能参与抽奖兑换年俗美食,增添新春趣味。

美食区人声鼎沸、香气四溢,油墩子、烤红薯、糖葫芦等传统小吃摊位前排起长队。不少居民表示,“在家门口就能吃到传统老味道,很有过年的感觉。”

旁边的非遗体验区则最具互动性,不仅包括拓印、漆扇制作、剪纸、写对联、画挂历等传统年俗项目,还加入了别出心裁的“百人写福”活动。居民们在铺开的红纸上

书写属于自己的“福”字,把美好的新春祝福传递给在场的每一位邻里亲朋。

除现场活动外,湘湖社区还同步开展敬老关怀行动。为辖区80周岁以上老人精心准备了年俗大礼包,里面包含年糕、瓜子、花生、酥糖、腊肠、腊肉等多种年货。收到这份充满关爱的新春大礼包后,每位老人的脸上都露出了幸福的笑容。